

HERALDO TOLEDANO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Para asuntos obreros: Núñez de Arce, 20.

Año XVI. ☉ 29 Mayo 1914. ☉ Núm. 1.779

Redacción y Administración: Tendillas, 17

Contra los mercaderes del templo.

ARTIFICIOS

Tan fuertes son la razón y la verdad, que no bastan á destruir el prestigio de una lustrosa borla azul ni las artes de una diestra pluma. A menudos artificios, sin más consistencia de la que les presen un criterio simplista ó una sistemática credulidad, véese obligado á recurrir *El Castellano* para oponer alguna protesta á nuestros cargos. No pretendemos fuera candoroso empeño—disuadirle. Sabemos á qué desvariar fuerza y á cuáles ficciones llega el mal entendido espíritu de clase; y si nos avenimos al diálogo, es porque del contraste de nuestros juicios con los del adversario saque el lector imparcial una firme convicción de la justicia de nuestros reproches, y crezca así la repulsa de la conciencia pública contra los desaprensivos que entibian la fe de las gentes sustrayéndoles obras surgidas con el óleo de su piedad, y profanan la santidad del templo trocándole á veces en lugar de ehalescos regateos.

Pero sobre qué escritos nuestros sustenta *El Castellano* la especie de que reconocemos tácitamente que si se ha vendido algún objeto de valor artístico ó arqueológico—no alguno, sino muchísimos se han vendido, y otros tantos halláanse en peligro de venta—ha sido por ineludibles necesidades? Todo lo contrario venimos sosteniendo. Y hemos escrito de cómo toda la ineludible necesidad de ciertas iglesias ha consistido, por ejemplo, en sustituir las características puertas vendidas por otras vulgarísimas, que más parecen de «bar» que de templo, y en poner cursilones marcos, con el producto de valiosas obras artísticas, á severos lienzos clásicos, que fuera ya demasiado escandaloso vender; de cómo no aparecen por templo alguno las reparaciones que se pretextaban para liquidar importantes objetos; de cómo, en fin, nadie sabe todavía cuáles necesidades se remediaron con los miles, de duros por que se vendieron interesantísimas obras de arte correspondientes á los bienes de la Mitra.

No veía *El Castellano* otra resolución para los casos de verdadera, de ineludible necesidad—algunos pudieran presentarse, pero hasta ahora nosotros, francamente, no conocemos ninguno en relación con las efectuadas liquidaciones; háganos el colega la merced de señalarlos—que la de desprenderse del objeto del culto más á mano. Y le indicamos primeramente los deberes de caridad de los católicos; y le ofrecimos luego el proyecto de ley del Sr. Maura y la fórmula del conde de Romanones, y así le pudiéramos brindar otros remedios, tales como la creación de un gran Museo diocesano, que, por un prudente estipendio, visitaran los turistas. Pero esto, que no significa sino salir al paso de pretextos y excusas, y demostrar que ni aun en los casos de necesidad apremiante sería indispensable recurrir á la venta de objetos artísticos, porque hay otros remedios más decorosos, infiere el colega que aceptamos la justificación que da de la injustificable conducta de ciertos elementos. No puede ser más pobre el artificio.

¿Qué frases injuriosas contra la Igle-

sia» tenemos que retirar nosotros? Pero ¿es que defender el interés del arte es injurioso para la Iglesia? ¿Es que defender la dignidad del país es ofensivo para la Iglesia? ¿Es que el amparo de los intereses de Toledo, es incompatible con el respeto á la Iglesia? y sobre todo, ¿es que pedir que se conserve el esplendor del arte al servicio del culto, en bien de la Iglesia misma, compañera inseparable del arte desde las catacumbas hasta las catedrales, desde que el hombre, al conocer á Dios, sintió la necesidad de exteriorizarle su amor y su gratitud, es injuriar á la Iglesia?

Pero ¿es que los respetuosos con la Iglesia son esos mercaderes á quienes un día Jesucristo, arrojó del templo á latigazos, según nos recuerda *El Castellano*?

¡Ya eseampa!

Sigue la expoliación.

Sabemos que se están efectuando y se proyectan otras expoliaciones de columnas, capiteles, rejas y otros objetos, que forman parte de nuestras viejas casas medioevales y de nuestras calles.

Sabemos que de ello alguien de esta ciudad ha dado cuenta á la celosa primera autoridad de la provincia.

Sabemos que el señor gobernador, así como la Comisión de Monumentos, deploran no poder evitar estas mutilaciones verdaderamente bárbaras, por carecer de leyes que para ello les autoricen.

Sabemos también que lo mismo las dignas autoridades de la ciudad, como la citada Comisión de Monumentos, se conducen acerbamente de ver cómo se mutilan edificios, se blanquean fachadas y se pintan otras con carácter exótico, impropio é imprecendente, dado el carácter de nuestra ciudad.

Sabemos que personas de buena voluntad y de competencia reconocida, censuran y reprueban, con todas sus fuerzas, donde quiera que se les quiere oír, las antedichas demasías é insulsezas.

Y sabemos que alguien propone que las autoridades y la Comisión de Monumentos, unidas, visiten al señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes y á las Reales Academias de la Historia y de San Fernando, en demanda de protección pronta y eficaz, pues de lo contrario, en poco tiempo, perderá la ciudad, única en el mundo, gran parte de su carácter y riquezas.

POR LOS POBRES

El cardenal Siliceo y el Colegio de Doncellas.

Reformas necesarias que deben hacerse en el mismo, de acuerdo con la Dirección general de Administración.

El cardenal Siliceo, que, como sacerdote ejemplar sometido á sus votos de castidad y de pobreza, conserva, sin embargo, el sentimiento de las energías que hacen grandes á las naciones, cuales son el acrecentamiento de la población de nacionales, para lo que facilita los matrimonios estimulándolos poderosamente, como asimismo el acrecentamiento de la cultura y de las prácticas útiles de la vida en la mayor de las clases humildes, es digno de ser presentado á las generaciones contemporáneas con el amor y el respeto que merece el bienhechor de los pobres de la región de Toledo,

que, gracias á él, disponen de una institución como el Colegio de Doncellas, donde, cuando esta institución se restablece convenientemente, puedan hallar educación, enseñanza, prácticas y amparo, muchas mujeres de la dignísima clase menesterosa.

El cardenal Siliceo es, por tanto, para nuestras clases populares, un bienhechor, al que deben conocer, y á este propósito, ofrecemos hoy sucintos datos biográficos referentes á tan esclarecido príncipe de la iglesia, que debe de tener en el corazón del pueblo un monumento de gratitud, ya que no lo tiene material y grandioso en una plaza de Toledo, por su generosa fundación en bien de las generaciones de esta tierra, en donde ha llegado el día de que se reconozca la altísima calidad del alma caritativa de Siliceo, y se corresponda á ella con la cumplida estimación y fervoroso agradecimiento, por los bienes que, quiso prodigar ante el pueblo.

Según Ramón Parro, era el cardenal D. Juan VIII Martínez Guijón ó Guijaro (en latin *Siliceus*, de *silex silicis*, que significa el pedernal) de familia humilde y carecía de blasones propios de su linaje, que ostentar en el escudo de armas.

Pero siendo muy devoto del sagrado nombre de Jesús, le colocó en cifra sobre el centro del escudo, rodeado de llamas que figurán salir de las letras, y todo aparenta estar grabado sobre una piedra blanca de pedernal, representando en ella su apellido latinizado de *Siliceus* ó Siliceo, que es como ha llegado á nosotros.

Así como el pedernal despidió fuego ó chispas al ser herido ó tocado por el eslabón, del mismo modo, decía aquel prelado, que tocado el corazón cristiano del fervor de las oraciones, saca fuego de amor divino y se abrasa en adoración al dulce nombre de Jesús, rodeado de llamas de caridad para los que le veneran.

Era Siliceo preceptor del entonces príncipe D. Felipe II cuando murió el cardenal Tavera, y el emperador Carlos V proveyó en él la mitra de Toledo, y luego fué creado cardenal.

Tenia grande ánimo y muy distinguida virtud, pero su genio era acre y su carácter muy vehemente para todo aquello en que ponía mano.

Esto le produjo muchos sinsabores el cabildo y demás clero del arzobispado, porque se empeñó en reformar ciertos abusos, y le suscitaron infinitas contrariedades y disgustos, todo lo cual supo vencer y superar.

El puso en vigor la disciplina eclesiástica; introdujo el Estatuto, que aquí llaman, para que todo prebendado deba presentar, antes de tomar posesión, informaciones y pruebas de limpieza de sangre, pues había mucho abuso en esto.

Fué—dice el ilustre historiador toledano—padre de los pobres.

Además de las obras y regalos que hizo y mandó hacer en la Catedral, fundó el Colegio de Doncellas y el de Infantes.

Cedió por cuatro años á Carlos V para sus empresas la tercera parte de sus rentas y dió luego á Felipe II 80.000 ducados de los de entonces (que importan 1.660.000 rs. vn.) para la jornada de Inglaterra.

Gobernó desde 30 de Enero de 1546 hasta 31 de Mayo de 1557, en que murió, siendo sepultado en la capilla de su Colegio de Doncellas.

SESIÓN CONMEMORATIVA

25 de Mayo de 1085.

En la sala Capitular del Ayuntamiento, celebró el lunes una solemne sesión pública el Ateneo de Toledo para conmemorar la conquista de la ciudad por Alfonso VI.

Presidió el director del Instituto, señor Reyes, junto al cual se hallaban el arqueólogo Sr. Moraleda y el concejal Sr. Pintado.

Destacábanse del público distinguidas señoras y señoritas de la buena sociedad toledana, y muchas conocidas personalidades.

Primeramente habló el Sr. Díaz Ufano, cantando en elocuentes términos el hecho histórico que se conmemoraba.

Los Sres. Santamaría y Figueroa (don Juan Antonio), leyeron brillantes trabajos históricos, que fueron objeto de muchos elogios.

D. Juan Moraleda habló de cómo los poetas clásicos han enaltecido la conquista de Toledo, leyendo varios trozos de celebradísimas poesías.

La de la Srta. María Moraleda fué muy aplaudida. La bellísima poetisa toledana, se vió obligada á saludar al público entre grandes aplausos.

El Sr. Pintado pronunció luego un gran discurso, que, por su admirable forma, fué en sus más vibrantes períodos ovacionado, y por sus tonos progresistas, bastante comentado después del acto.

Excitó á la juventud á conquistar nuevamente á Toledo para la moderna ciencia política, haciendo una circunstanciada exposición de las teorías georgistas.

Finalmente, D. Ventura Reyes habló de las consecuencias que la conquista de Toledo tuvo para la ciencia y el arte, refiriéndose al estilo mudéjar, del cual dijo que es el único genuinamente español.

La breve disertación del sabio profesor fué muy interesante.

Hotel Granullaque, Barrio Rey, 4.—Toledo.

El Certamen escolar.

En el despacho del alcalde, se reunió el viernes la Comisión organizadora del Certamen escolar, que ha de verificarse durante las fiestas del Corpus.

Presidió, en representación del alcalde, el Sr. Rodríguez Urosa, y asistieron la profesora Srta. González; el inspector de primera enseñanza, Sr. Sánchez; el secretario de la Junta provincial de instrucción pública, Sr. Ferrand; el agente de la Normal de maestros, Sr. Martínez Suárez; el redactor de *El Eco TOLEDANO*, Sr. Sánchez Escobar, y un representante del *HERALDO TOLEDANO*.

Se adoptaron los acuerdos siguientes:

Conceder dos premios en metálico de 250 pesetas cada uno, y la medalla y el diploma del Certamen para los maestros que por su labor lo merezcan á juicio de la Comisión calificadora.

Destinar 20 cartillas del Instituto Nacional de Previsión para otros tantos niños de los que concurren al Certamen.

Desistir, por diversas razones de índole pedagógica, de la fiesta literaria en el Teatro de Rojas, reduciéndolo al acto de la distribución de premios en el salón alto del Ayuntamiento, para el cual

TOLEDO "ciudad única,"

MR. POINCARÉ

7 DE OCTUBRE DE 1913

Toledo es la primera de nuestras ciudades-museos, la más bella, la más rica en recuerdos, tradiciones y grandezas. Por sus grandiosos monumentos y sus tesoros de arte es el principal centro de atracción para el turismo nacional y extranjero.

Toledo es la ciudad que ofrece el conjunto más acabado y característico de todo lo que han sido la tierra y la civilización genuinamente españolas. Es el resumen más perfecto, más brillante y más sugestivo de la historia patria. Por esto, el viajero que disponga de un solo día en España, debe gastarlo, sin vacilar, en ver Toledo.

Otras ciudades tienen algún monumento de primer orden, único acaso en su género, superior aisladamente á cada uno de los toledanos; ninguno sin embargo puede servir en tan alto grado como Toledo para el estudio de lo que debe el arte español á las condiciones típicas de nuestra raza.

M. B. COSSÍO

ITINERARIO

CASTILLO DE SAN SERVANDO—Construcción de diferentes épocas hasta el siglo XV.
PUENTE DE ALCANTARA—Existirá, probablemente desde que hay Toledo. Se ven los sillares romanos y, aprovechadas como materiales, piedras labradas visigodas.
PUERTA DE ALCANTARA—Mudejar. Siglo XIII al XV. Hermoso escudo Reyes Católicos.
MURALLAS VISIGODAS—Siglo VII con piedras ornamentales aprovechadas.
PUERTA DEL SOL—La más famosa y pintoresca del siglo XIII al V. Tres figuras siglo III ó IV.
EL MIRADERO—Hermoso paisaje de la Sagra.
ZOCODOVER—Famosa plaza tan celebrada en nuestra literatura dramática y novelesca.
CATEDRAL—El monumento gótico más españolizado del siglo XIII al V. El *Espectro* del Greco.
AYUNTAMIENTO—Fachada greco-romana, s. XVI.
POSADA DE LA HERMANDAD—Fachada típica toledana del siglo XV. Escudo Reyes Católicos.
ALCÁZAR—Lienzo del Este, con matacán corrido, del siglo XIII; fachada patio y escalera del Renacimiento; fachada Sur greco-romana.
HOSPITAL DE SANTA CRUZ—Fundación Cardenal Mendoza; del Renacimiento. Fachada y patio.
MESON DE LA SANGRE—En él coloca Cervantes la escena de «La Ilustre Fregona». Pintoresco.

SANTO TOMÉ—Torre mudéjar. Famoso Greco *El entierro del Conde de Orgaz*.
CASAS DE FUENSALIDA—Hermoso ejemplar de vivienda toledana, donde murió la Emperatriz Isabel. Siglos XIV al XVI.
MUSEO Y CASA DEL GRECO—En las cuevas, interesantes bóvedas mudéjares.
SINAGOGA DEL TRANSITO—Fundación de Samuel Levi, tesoro del Rey Don Pedro. Siglo XIV.
SANTA MARIA LA BLANCA—Fué la sinagoga popular y más antigua en Toledo.
SAN JUAN DE LOS REYES—Ejemplar típico de la arquitectura gótica del siglo XV.
PUERTA DEL CAMBRON—De estilo greco-romano. Siglo XVI.
SANTA LEOCADIA—Mudéjar del siglo XIV ó XV.
RUINAS DEL CIRCO ROMANO—Restos de muros de hornigón.
PUERTA ANTIGUA DE BISAGRA—Ejemplar de lo más antiguo en arquitectura popular de Toledo.
PUERTA NUEVA DE BISAGRA—Estilo greco-romano. Gran escudo imperial muy decorativo.
HOSPITAL DE AFUERA—Siglo XVI. Greco-romano. Cuadros del Greco. Magnífica estaña.
SANTIAGO DEL ARRABAL—Excelente tipo de iglesia mudéjar toledana; siglo XII al XV.
MEZQUITA DEL CRISTO DE LA LUZ—El ejemplar más característico de su género.

HORARIO DE TRENES

DE MADRID A TOLEDO

Salida.	Llegada.	
7,20	11,25	Por Aranjuez.
8,05	10,00	Directo.
12,00	15,25	Transbordo en Algodor.
17,00	19,20	Directo.
17,30	21,10	Por Aranjuez.
19,00	21,10	Transbordo en Algodor.
21,15	23,35	Días festivos.

DE TOLEDO A MADRID

Salida.	Llegada.	
6,55	9,20	Transbordo en Algodor.
7,30	9,40	Días festivos.
8,35	14,15	Por Aranjuez.
12,10	14,55	Directo.
13,50	17,25	Transbordo en Algodor.
16,25	21,00	Por Aranjuez.
17,45	19,50	Directo.

Precios por la línea directa: Ordinarios: 1.ª clase, 9,65 ptas; 2.ª, 7,30; 3.ª, 4,80. Ida y vuelta, diarios: 1.ª clase, 12,60 ptas; 2.ª, 9,45; 3.ª, 6,20. Ida y vuelta domingos y días festivos: 1.ª clase, 9 ptas. 2.ª, 5,3.ª, 3,50.

HOTELES MÁS FRECUENTADOS POR EL TURISTA

Albacete: Hotel España.
Algeciras: Hotel Reina Cristina.
Alicante: Hotel Simón.
Almería: Hotel Simón.
Argel (Argelia): Hôtel Regina.
Avila: Hotel Inglés.
Badajoz: Hotel Garrido.
Barcelona: Palace Hotel.
 » Hotel d'Anglaterra.
 » Pension Alemany.
Bilbao: Hotel Vizcaya.
Braga (Portugal): Grande Hotel.
Burgos: Hotel Norte y Londres.
Cáceres: Hotel Europa.
Cádiz: Hotel Francia y París.
Cartagena: Hotel Ramos.
Ciudad Real: Gran Hotel.
Ciudad Rodrigo: Hotel Mirobriguense.
Córdoba: Hotel d'Espagne et France.
Coruña: Hotel Continental.
Cuenca: Hotel Iberia.
Escorial: Hotel Miranda.

Ferrol: Hotel Varela.
Coimbra (Portugal): Hotel Central.
Gibraltar: Grand Hôtel.
Gijón: Hotel Malet Fils.
Granada: Hôtel Washington.
Huelva: Hotel Internacional.
Irún: Hotel Palace.
Jaén: Fonda Francesa.
León: Hotel París.
Lérida: Hotel de España.
 » Hotel Suizo.
Lisboa (Portugal): Hotel Central.
Logroño: Hotel Comercio.
Lourdes (Francia): Hotel de la Chapelle.
Madrid: Palace Hotel.
 » Hotel España.
 » Hotel Inglés.
Málaga: Regina Hotel.
Marseille (Francia): Regina Hotel.
Melilla: Hotel Reina Victoria.

Milán (Italia): Hôtel Continental.
Murcia: Hotel Patrón.
Nice (Francia): Hotel Funel.
Orense: Hotel Roma.
Oviedo: Hotel París.
Pau (Francia): Hotel de la Paix.
Palencia: Hotel Continental.
Palma de Mallorca: Hotel La Alhambra.
Pamplona: Grand Hotel.
 » Hotel Prima.
Pontevedra: Hotel Méndez Núñez.
Roma (Italia): Tourist-Hotel & Capitole.
Santander: Hotel Continental.
 » Hotel Sardinero.
San Sebastián: Hotel Continental.
 » Hotel Cristina.
 » Hotel Victoria.
 » Hotel Inglés.

Salamanca: Términus Hotel.
Segovia: Fonda La Burgalesa.
Sevilla: Hotel d'Anglaterra.
 » Hotel de Oriente.
 » Hotel Madrid.
Soria: Fonda de Merino.
Teruel: Hotel de Turia.
Toledo: Nuevo Hotel Granullaque.
 » Hotel Imperial.
 » Hotel del Lino.
 » Hotel París.
Toulon (Francia): Hotel du Louvre.
Valencia: Hotel Condal.
 » Palace Hotel.
Valladolid: Hotel Moderno.
Vigo: Hotel Colón.
Vitoria: Hotel Quintanilla.
Zamora: Hotel Suizo.
Zermatt (Suiza): Hotel Beau-Site.
Zurich (Suiza): Hotel National et Terminus.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Justo Torres
 ENCUADERNADOR
 Libertad, 6, Toledo.
 Carpetas de todas clases y tamaño

Faustino Vega
 Restaurant
 Barrio Rey, 9. Teléfono 20.—Toledo.
 Especialidad en asados, perdices y paellas.
 Precios económicos.

AUTOMÓVIL MODERNO
 ¿Por qué comprar un automóvil de 16, 18 ó 24 H. P. cuando un 10 12-H. P. DEMAZEL presta igual servicio, tiene la misma marcha, consume la mitad menos de esencia y neumáticos y su coste es mucho más barato?
Torpedo Demazel (todo equipado) 8.000 pesetas.
 Pídanse catálogos. Se desean agentes en todas las provincias de España.
DEMAZEL, constructor.-460, calle Cortes, BARCELONA.

¡¡TERCIANAS-CUARTANAS-CUOTIDIANAS!!
 Se curan radicalmente con las "Píldoras del Obrero,, del Ldo. G. Santos.
 Precio: 1,75 ptas. caja de 40 píldoras.
 Se sirven muestras gratis á los señores médicos.
 Farmacia del autor: LA MEJORADA (Toledo).

YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS
 y todo lo concerniente á materiales del ramo de construcción.
JUAN DE CASTRO Y MESIA
 Instituto, 3, teléfono 2
 TOLEDO

Luis Maeso Fernández
 MAESTRO ALBAÑIL
 Se hacen toda clase de decorados en fachadas á la catalana, con imitaciones á toda clase de piedras, ladrillos y mamposterías.
 También se hacen estucos con brillos en habitaciones á precios económicos.
 Para tratar de precios y condiciones: San Juan de Dios, núm. 10.

Hotel Imperial
 7, Cuesta del Alcázar, 7.-TOLEDO
 Diploma de honor por su gran servicio
 de mesa y ser el preferido por los viajeros.

FARMACIA se traspasa.
 En Mazarambroz.—Tiene de titular 830 ptas.
 Demás detalles:
 El dueño, farmacéutico en dicho pueblo.

SECCIÓN OBRERA

A CARGO DE LA JUNTA ADMINISTRATIVA DE LA CASA DEL PUEBLO

Sobre unas preguntas.

Patria Chica se hace eco de unas preguntas que le han hecho varios obreros de la Casa del Pueblo respecto á asuntos de puro orden privado de esta Casa y del propietario del HERALDO TOLEDANO.

Como el asunto carece de importancia, hasta el extremo de que le consideramos más que majadería y estupidez una tontería, nos creemos relevados de decir al evolutivo periódico que *miente*, por más que no gustamos de palabras violentas, precisamente porque nos sobrarían alientos para sostenerlas.

Ningún asociado á la Casa del Pueblo puede hacer esas preguntas, porque en esta Casa se juega *demasiado en limpio* para que ninguno de sus miembros necesite ir á preguntar á un periódico maurista (según algunos de los últimos números) lo que los reglamentos de estas entidades *les exigen que sepan*, y si algo ignoran faltan á su deber de buenos compañeros por su negligencia ó apatía en asistir á los actos donde se tratan todos los asuntos, *que son públicos* para los que en esta casa se cobijan.

Tan nimio asunto nos pareció el de las *preguntas*, que no le hubiéramos contestado á no causarnos amargura el que paladines de la intelectualidad, cual consideramos á los periodistas, descendan á bajezas y ruindades de tamaña insignificancia en desprestigio ciertamente de la clase en general.

Diferentes veces hemos requerido la intervención de la Prensa, ya que ella no intervenía espontáneamente, como es su deber, en favor de asuntos de interés general, exclusivamente como las denuncias de aquellos industriales que nos roban é intoxican con sus adulterados géneros, el juego á los prohibidos, aquel reprobable hecho de volver un cadáver desde el cementerio por motivo de la hora, la gestión para que el Hospital se haga, etc. etc., y *Patria Chica* no se mostró tan interesado como por saber cuántos ejemplares tira el HERALDO TOLEDANO, y en qué condiciones estamos contratados con su propietario para la sección obrera.

¿Todo eso es el argumento que ha encontrado el órgano maurista para combatir nuestro criterio contrario al suyo respecto al mitin? Nada dijimos de las glorias que *Patria Chica* cantara al maurismo ni lo que le valdrían aquellas frases de elogio; no nos importaba lo privado y lo público: consideramos un derecho que ejercía el periódico y no hubimos de refutar ninguna de sus afirmaciones ni argumentos por absurdos, apasionados é inconvenientes que nos parecieran; pero abundando en ese mismo criterio, nosotros dijimos lo que nos parecía más razonable y conveniente en contra de Maura. El órgano no dice nada de nuestras argumentaciones, pero nos hace unas *inocentes* preguntas, pretendiendo, sin duda, con ellas sembrar algún antagonismo entre los elementos obreros.

¡Poco tiempo lleva el periódico á disposición del maurismo, pero ya ha aprendido las *nobles* tácticas de com-

bate de su caudillo! Mas tenga entendido el semanario que nuestra Casa tiene amplia entrada, expedita siempre para todo el mundo; para penetrar en ella, pues, no hace falta arrastrarse, sino erguir dignamente la cabeza y llevar la conciencia limpia; en esas condiciones, puede investigar *Patria Chica* cuanto quiera é incumba al interés público, en el interior de sus locales.

Decía Ossorio el día del mitin maurista, con tono jactancioso, que si habrían aumentado los obreros la nuestra en el puchero con decir Maura, no..... Los obreros que defienden un ideal en la oposición, saben de sobra, porque la experiencia se lo enseña á diario, que aumentar nunca aumenta la olla; disminuir, casi siempre disminuye.

En cambio, diciendo *Maura, sí*, se llena el puchero de gallinas; por eso *Patria Chica* no se preocupa en defender los derechos del pobre, porque esos intereses no pueden *aumentar* la olla.

Bien aprendió el colega las máximas del maurismo: cuando, como ahora, se han endurecido un *tantico* los garbanzos de la olla real, se apostan en las alcantarillas para observar cómo los digieren sus contrincantes en el *banquete* nacional.

Ser francos y gritar mejor: *la olla, sí*, y estaremos conformes en lo esencial.

Mientras tanto, dejar vidas privadas que no os incumben, porque á hacer preguntas..... inocentes todos tenemos derecho, y no andar por las cloacas aunque sean reales, porque de todos modos vais á oler mal y nosotros tenemos estas columnas para fines más elevados que discusiones estériles é innecesarias, más aún si se argumentan con la mentira. Qué amigos tienes..... Benito. En Toledo todos *nos conocemos*.

UNA SENSIBLERÍA

Ya lo sabéis, madres españolas, con una frescura propia del señor conde de San Luis, se ha declarado en el Parlamento que las bajas que nos han ocasionado en la odiosa guerra de Marruecos, es una «sensiblería».

Estas declaraciones son, claro es, sin temor á equivocarme, de un señor á quien allí no le habrán matado á nadie..... Si no cómo era posible que dijera tan inicuca crueldad..... ó es que es poca la resignación que tenemos, para que todavía nos vengan con esas provocaciones.

Pero yo pregunto: ¿creéis que eso lo hubiera dicho á donde hubieran podido oírle esas madres que hayan tenido la desgracia de perder algún hijo? Seguramente lo menos que le hubieran hecho sería el arrastrarlo..... Así es que si el obrero pusiera atención á estas cosas, al leer las sesiones del Congreso donde esos señores que se llaman representantes del pueblo, cuando llegaran unas elecciones, no consentirían que nadie les sobornara por un puñado de pesetas que le ofrecen..... sino que de lo contrario lo rechazarían, y darían su voto á hombres que supieran defender los intereses de la nación.

De esta manera, ¿no se daría el caso de poderle decir al diputado: Ud. debe inmediatamente rectificar lo que ha dicho? Caso que hiciera lo que acaba de hacer el conde, «como se iba á consentir

tamaña bofetada al no ser por un señor como éste que si se tratara de exigirle responsabilidad alguna contestaría diciendo que él, aunque se llamaba representante del pueblo, estaba allí porque le había costado la elección muchos miles de duros».

Pero claro; luego llegan unas elecciones, y el obrero no se acuerda de estas cosas; á lo mejor, como ya sabemos todos, dicen: «para mi son todos iguales; yo por quien más dé».

Así es que por necesidad el hombre debe de fijarse en lo que representa eso que llaman mayoría, que igual que si fueran polichinelas, por medio de un resorte se mueven para hacer un ¡oh! ¡oh! ¡oh! ó cosa parecida, cuando habla alguno de los verdaderos representantes que allí tenemos. Se ha dado el caso de preguntarles á quienes habían interrumpido: ¿Pero cuándo vais á aprender á hablar? y seguramente, lejos de atreverse, se dirían: «no es esa nuestra misión». Por eso yo creo que unas de las mejores cosas, si se llevaran á la práctica, sería lo de las dietas á los diputados, porque de esa manera habría más representantes obreros.

Aunque como nos recordara há poco en el teatro de Rojas con la ironía propia de un maurista el..... tristemente célebre Ossorio y Gallardo, costarían al aprobarse dos millones de pesetas. Yo le hubiera interrumpido diciéndole: ¿cuántos millones no está costando esa guerra infame, Sr. Ossorio? Pero cualquiera se atrevería á hacerlo, si parecía, dicho sea de paso, que estábamos escoltados por un cuerpo de policía «terrible».

Orgullosos, repito, podríamos estar si lo de las dietas fuera un hecho, porque entonces quizás no se atreverían en plena sesión á decir el «ya» famoso conde ú otro señor cualquiera, que las muertes que llevamos sufridas en Marruecos en comparación con la guerra de Trípoli, eran una sensibilría.

FÉLIX FERNÁNDEZ Y VILLARRUBIA.

Mutualidad obrera.

Las señas donde habeis de dirigir vuestros avisos para el personal técnico, que empezará á funcionar el día 1.º de Junio, son las siguientes:

El médico, Magdalena, 7.

El practicante, cuesta del Corchete, 3.

La comadrona, cuesta del Aguila, 15.

La farmacia, plaza de la Magdalena, 7.

Hora de consulta en la clínica de la Casa del Pueblo, de una á dos de la tarde, hasta nuevo aviso.

A los obreros panaderos.

En la última administrativa celebrada en nuestra casa social, se presentaron varias proposiciones encaminadas á la publicación en la hoja obrera del periódico HERALDO TOLEDANO, varios artículos invitando á dichos obreros á que vuelvan á constituirse de nuevo en sociedad, pues hay muchos de ellos que lo desean. ¡Hermosa idea de aquéllos y entusiastas deseos de éstos!

Unos y otros se proponían llevar los trabajos de organización, de forma que los patronos se dieran la menor cuenta posible de ello; ¡qué candidez! ¿Pues no sabéis, obreros panaderos, que en esta población lo mismo en ese gremio que en los demás, al cuarto de hora de tomar un acuerdo lo saben los patronos? Por quien lo sepan no lo sabemos; lo cierto es que lo saben.

Hubo una persona que hace cerca de un mes (el tiempo que hace que empezaron estos trabajos) previno á un panadero de la campaña que pensaba emprender la Casa del Pueblo en el periódico.

Yo espero que esta persona, al leer este artículo (porque no dudo que lo

hará), se dé cuenta de su mal proceder al hacer tales advertencias á los patronos; pues de lo contrario, fácil es tomar un acuerdo en nuestra casa social que perjudique su industria; pues no es poco lo que los obreros de dicha casa ayudamos á sostenerla.

Como el caso citado, sabéis hay muchos; y lo que es peor, por desgracia, practicados por nosotros mismos; pues los hay ¡por qué no decirlo! que por ganarse las simpatías de sus patronos ó encargados, van á decirles los acuerdos que media hora antes ellos mismos aprobaron: claro que esto quien lo hace, es aquel que menos entusiasmo tiene por aprender á trabajar, y por lo tanto menos con cumplir con su obligación; debiendo empezar por esto, y no se verían, como suele suceder, despreciados de sus patronos cuando les enteren de lo que les conviene; y lo que es peor, señalados constantemente con el dedo por sus mismos compañeros.

El domingo antes pasado estaríais muchos de vosotros en el mitin maurista que celebraron en el teatro de Rojas; oíríais al Sr. Ossorio y Gallardo, que entre las muchas cosas que dijo, muy elocuentes, no hay que dudar, y que nosotros las hubiésemos creído si no estuviésemos completamente convencidos de lo contrario; pero cuando se dirigió á los obreros de la Casa del Pueblo diciéndonos que bien unidos, en cualquier petición justa (y cual no la es) que hiciéramos á los patronos, los poderes públicos están de nuestra parte, porque convencidísimos están, como lo estamos nosotros, de ser el elemento más fuerte y más explotado de la nación; sentiríais una satisfacción grande, no lo dudo, por que yo, aunque no asistí á dicho acto, la sentí cuando me lo dijeron.

Pues si esto oísteis del Sr. Ossorio y Gallardo, que al fin es muy diferente de oírlos de un Azcárate ó de un Pablo Iglesias, ¿qué os detene, obreros panaderos, en venir á engrosar nuestras filas? Yo me figuro esas vacilaciones: mejor dicho, las sé; son las coacciones de los patronos, que dejarían sin jornal á los primeros que se asociaran, pero esto ocurriría si fuérais dos ó tres los que lo hiciérais; pero si sois todos en unión verdad, sin ningún judas, ¿qué patrono osaría dejar á un obrero sin el pan para sus hijos? Yo creo que ninguno, siendo buenos vosotros y yendo á la lucha verdad.

Así es, obreros panaderos, que yo os aconsejo que los que tengais el convencionalismo de todo buen obrero, de que dentro de una buena unión es donde podemos irnos quitando el yugo opresor que nos agobia, vengais sin máscara alguna á esta vuestra casa, como la de todo obrero, que si no podeis constituirnos en sociedad aparte, hay, como todos sabéis, una de profesiones y oficios varios, que siempre está dispuesta á recibirnos en su seno y á daros el abrazo fraternal que debe unirnos á todos.

J. T.

Toledo 18 Mayo 1914.

ASUNTOS VARIOS

Muchos obreros y otros elementos nos preguntan por la suerte que haya podido correr la causa de Campuzano.

¡¡Está en tramitación, compañeros, ya se verá!!

Días y horas de Caja.

La de Profesiones y Oficios Varios, los jueves, de nueve á diez de la noche.

La Administrativa, los jueves, de nueve á diez de la noche.

Mutualidad obrera, los jueves, de nueve á diez de la noche.

Amnistía.

La sociedad de agricultores ha acordado abrir amnistía por tiempo indefinido, lo que hacemos público para el general conocimiento de los obreros.

Junta general.

La celebrará el próximo domingo la Mutualidad obrera, para discutir y aprobar definitivamente el Reglamento por que ha de regirse.

se gestionará el concurso de la banda de la Academia.

Prorrogar hasta los primeros días del mes próximo, el plazo de admisión de trabajos.

Hay gran entusiasmo entre los maestros de la capital y la provincia por concurrir con sus alumnos al Certamen, que, según nuestros informes, tendrá considerable importancia y será muy provechoso para la cultura pública.

Esta tarde se reunirá nuevamente la Comisión organizadora para ultimar detalles.

LOS "CINES,"

Siguen muy concurridas las sesiones cinematográficas que se celebran en Rojas.

Hay frecuente variación de interesantes películas, que deleitan al público, y agradables números de «varietés».

La admirable cinta *Espartaco*, cuyos episodios son de gran interés, ha sido muy elogiada.

El «Cinema Pum» ha suspendido sus sesiones á causa del mal tiempo.

La empresa aprovechará la suspensión para adquirir las mejores películas de las más acreditadas casas cinematográficas.

NUEVA FARMACIA

Se verificó el viernes último, según anunciamos, la inauguración de la nueva farmacia y laboratorio químico que el culto licenciado D. Andrés Pita ha establecido en la plaza de la Magdalena, número 7.

Muchas personalidades distinguidas, visitaron con tal motivo el establecimiento, haciendo cumplidos elogios de su instalación, que es muy elegante, y de su bien provisto surtido de medicamentos, entre los cuales figuran los más modernos específicos.

El Sr. Pita obsequió delicadamente á los invitados.

De seguro será esta nueva farmacia, por sus excelentes condiciones, muy favorecida del público.

La banda de Madrid.

En la sesión de esta mañana, el Ayuntamiento de Madrid, accediendo á las reiteradas instancias de las colectividades de Toledo, ha resuelto en definitiva que la banda municipal que dirige el insigne maestro Villa venga á Toledo para dar un concierto durante las próximas fiestas del Corpus.

El presidente de la Comisión de festejos, Sr. Villarreal, ha permanecido varios días en la Corte hasta lograr, después de incesantes gestiones, el concurso meritísimo de la famosa corporación musical, de cuyo arte incomparable gustará el público toledano en el mes inmediato.

Vaya nuestro aplauso al Sr. Villarreal.

REMITIDO

Más sobre el mitin maurista.

Sr. Director del HERALDO TOLEDANO:

Muy señor nuestro: Invocando para ello la imparcialidad é independencia de que goza el periódico de su digna dirección, rogamos á Ud. nos admita para su publicación las siguientes cuartillas:

«Por consideración y respeto que los muertos merecen, no debíamos ocuparnos más del acto realizado en honor de Maura en Toledo el domingo 10 de Mayo.

Maura, pese á quien pese, es un cadáver en el orden político, con varias agravantes que el verdadero pueblo tiene en cuenta y no olvida fácilmente.

Repetimos que ni siquiera merece la pena de comentar dicho acto, si esta Juventud Republicana Radical no hubiera encontrado varias afirmaciones falsas y rastreas, que un señor, hace poco revolucionario y en la actualidad... maurista, inserta en el semanario *Patria Chica*.

Afirma este sujeto, muy conocido en Toledo por su constancia y seriedad hacia una política ó partido determinado, que durante el mitin fueron lanzadas al patio de butacas unas hojas infantiles, necias é innecesarias de anunciar una casa industrial.

Como esta afirmación gratuita é innoble no podemos dejarla pasar, para esclarecer la verdad de los hechos, hacemos las siguientes afirmaciones:

Las hojitas mencionadas fueron redactadas y mandadas imprimir por la Juventud Republicana Radical de Toledo. Por esta entidad, que en la etapa que á usted correspondió llamarse republicano revolucionario, le sufragó el gasto del cubierto que al lado de D. Alejandro Lerroux se comió en el Hotel Imperial. Esta juventud no necesita intromisión ajena para cuando llega el caso protestar de todo aquello que crea pernicioso para su patria. De Maura hemos protestado y seguiremos protestando con todas nuestras fuerzas, porque en realidad es un político funesto é inquisitorial.

En su programa, que inserta el mismo número de *Patria Chica*, se les ha olvidado incluir la guerra de Marruecos en general, y el barranco del Lobo en particular, y por si esto no bastara, puede agregarse Osera, Infiesto, Jumilla y una infinidad de obreros fusilados en diferentes poblaciones por el sólo delito de defender sus derechos.

Algo falta para completar el macabro programa del Sr. Maura. A Ferrer lo fusiló por vengarse de sus ideas, y á Clemente García, un desgraciado adolescente é idiota, para que sirviera de tapadera del primero, y por último, llenó de luto y de dolor muchos hogares españoles, por cuya conducta el pueblo le odia, porque ha sido un tirano sanguinario y cruel.

Volviendo sobre el autor del artículo de referencia, hemos de manifestarle que para extractar, para dar á conocer á los lectores de *Patria Chica* la importancia é incidentes acaecidos durante dicho mitin, no creemos sea necesario poner en entredicho la honorabilidad de un industrial ajeno por completo á la protesta contra el caballo loco, y mucho menos perjudicar sus intereses de la forma tan baja é indigna que emplea en su artículo «Recuerdos de un mitin».

Respecto á la controversia, Sr. Florentino Moreno, que usted solicita, ningún inconveniente existe para que ésta se celebre, pero con la siguiente condición: Que el local destinado para desarrollarla ha de ser el Casino Republicano, en el mismo local que usted, no hace mucho tiempo, negaba ante estos jóvenes la existencia de Dios y nos daba nociones de la forma más práctica para confeccionar «bombas exterminadoras»; en este local, y frente á frente, no ha de faltar un joven republicano que conteste á sus argumentos leyendo sus escritos en el periódico ya difunto *Nueva Luz*, que, como usted sabe, decía todo lo contrario de lo que dice en la actualidad.

Para terminar, nos vamos á permitir hacerle un ruego en su favor, y es que estamos en Toledo, que todos nos conocemos, y que resulta demasiado infantil, bastante más que las hojitas, no sólo el cambiarse de casaca tan frecuentemente, sino lo que es peor, andar de puñetazos constantemente con la razón, con la seriedad y la justicia.

Toledo, 25 de Mayo de 1914.—Por la Juventud Republicana Radical, *La Junta directiva*.

Agradeceríamos infinito á nuestros queridos paisanos que no nos prefirieran cuando de discutir asuntos políticos se trate; reparen en la violencia á que nos someten; á nosotros, que abominamos de la política—diferentes veces lo digimos—porque creemos es la causa de nuestra ruina nacional, obligarnos á ocuparnos parcialmente de grupos aislados, y lo que es peor, de sus vilezas y corrupciones, es obligarnos á hacer un sacrificio enorme, siquiera sea en holocausto

de la imparcialidad é independencia que sólo los periódicos antipolíticos pueden mantener.

Particularmente, todos amigos; políticamente, todos adversarios. Así somos nosotros.

¡Adoramos tanto en la creencia de que las columnas de un periódico pueden ser de gran utilidad á un pueblo, si aquellas no se bañan en el cieno de la política, que se nos resiste tener que acceder á estos requerimientos, que, en cierto sentido, son de justicia y por ello accedemos!

Ruegos y preguntas

¿Se sabe el resultado que dió la prueba verificada en el paseo de Merchán con las aguas del celeberrimo depósito del Carmen?

¿Es cierto que no gustara á alguien que las pruebas se hicieran á presencia del público, viceversa de lo que se hace en otras ocasiones, cuando se anuncia con bombo y platillos la inauguración de todo lo nuevo?

Díganos el excelentísimo Ayuntamiento: ¿Se volverá á ocupar vuestra excelencia del agente recaudador después de tanto como nos aburrimos á ratos y nos distrajimos otros?

¿No es cierto que hay quien se dispone á volver del acuerdo en evitación de que se pongan en claro ciertas nebulosidades?...

Rogamos al señor alcalde que des haga todo error sobre el particular y haga mucha luz, mucha luz.

¿Hay en el Ayuntamiento una plaza retribuida de *jardinero mayor* con un número diario de peones á sus servicios? ¿Si?

Pues rogamos á los señores administradores que se den una vueltecita por el campo escolar y después digan en la sesión próxima si aquello es administrar.

Rogamos al señor alcalde accidental, cuando salga para París el efectivo, que mande pesar el pan y les multe en caso de fraude á todos los industriales de este ramo, sin reparar en que sean ó no parientes del Sr. Conde.

¿Qué hay del depósito del Carmen?

¿Qué hay de la traída de aguas?

¿Qué han pensado los señores sobre la próxima sustitución del impuesto de consumos?

¿Qué hay sobre medidas sanitarias perentorias...?

Noticias.

Se halla enferma la distinguida y bella Srta. Carmen Soravilla, hija de nuestro querido compañero D. Javier.

Como cosa propia lo lamentamos en esta casa, donde goza el culto periodista de entrañables afectos, y fuera ocoso, por tanto, decir cuán vivamente anhelamos que la enferma recobre la salud.

La sesión municipal celebrada el lunes, tuvo escasa importancia.

Uno de los acuerdos fué el de prohibir el tránsito de vehículos por el paseo llamado de coches colindante al de Merchán.

Varias solicitudes de particulares fueron aprobadas, pasando otras á estudio de las respectivas Comisiones.

En ruegos y preguntas, el Sr. Pintado renunció á ir á París con la Comisión del Ayuntamiento.

En definitiva se ha resuelto que sólo vaya el alcalde.

Por unos días ha venido á Toledo nuestro muy querido amigo y maestro el juez de instrucción de Don Benito, Sr. Lafuente.

Aprovechando su estancia en la capital, y con motivo de su reciente ascenso, obsequió anoche á sus antiguos compañeros en la Prensa con una agradable fiesta íntima.

Hubo en ella música, vinos, dulces y tabacos, y sobre todo, un excelente concurso de bellas y simpáticas muchachas, entre las cuales recordamos á las Sras. Amalia Estefanía, María González, Modesta Sierra, Marina Jimeno, Luisa Moraleda, María Aguirre, Antonia Pardiña y Cayetana Gutiérrez.

El Sr. Lafuente atendió á todos con su exquisita amabilidad.

Hemos recibido una carta de nuestro estimado amigo y suscriptor D. León Clamagrand, rogándonos su inserción.

El contenido del escrito se relaciona con la página de la Casa del Pueblo y por ello, inmediatamente, la hemos remitido al presidente de aquella entidad, que es—según lo contratado—el responsable de cuanto en mencionada página se publique, y por lo que advertimos en la cabecera del periódico que para asuntos obreros, *Núñez de Arce*, 20.

En las oposiciones celebradas últimamente en el Ayuntamiento para plazas de aspirantes á empleados en aquellas oficinas, quedó aprobado sin plaza nuestro estimado amigo D. Robustiano García Contreras, pero el Ayuntamiento acordó incluirle, como excepción, en el Cuerpo para que se concursó, quedando por lo tanto aprobado en último lugar.

Enhorabuena al estimado amigo y suscriptor.

Mañana saldrá para París el alcalde señor Conde para representar al Municipio toledano en las fiestas con que el Consejo municipal de la capital francesa obsequia á los concejales españoles.

Lleve buen viaje el Sr. Conde y aproveche su estancia en París para algo útil en beneficio de las relaciones turísticas francesas con Toledo.

En la anterior semana tuvimos el gusto de saludar en Toledo á nuestro querido amigo el ex fiscal de nuestra Audiencia provincial y magistrado de la territorial de Madrid, D. Enrique Gotarredona, que, con su distinguida señora, ha pasado varios días en la capital.

El viernes último quedó constituida la Junta antituberculosa y antialcohólica provincial bajo la presidencia del gobernador civil.

Pronunciaron elocuentes discursos los Sres. Fernández Jiménez, Rubio de la Torre y Ferrand, encareciendo la importante unión de la Junta, y fué designada una ponencia encargada de promover medidas contra la tuberculosis y el alcoholismo.

La Cámara de Comercio de Toledo ha contratado ya para la corrida de la feria, á *Bienvenida* y *Posada*.

Queda por ultimar el contrato con otro matador y con lo concerniente á ganado.

El día 4 de Junio será la vista del proceso seguido contra el sacerdote D. Cayo López por homicidio de un compañero suyo.

Nos adherimos á las excitaciones de nuestro querido colega *El Eco toledano* para que se adopten diversas medidas de carácter sanitario, necesarias siempre, pero principalmente en esta época de considerable enfermedad.

Dícese que desde el 1.º de Junio, se vacunará contra la fiebre tifoidea en un consultorio de esta capital, propiedad de un popular doctor y periodista.

La vacuna preparada por el doctor Ferrán, de Barcelona, será gratuita para los pobres.

Después de brillantes ejercicios, ha obtenido matrícula de honor en el primer curso del Magisterio el inteligente joven D. Juan Rosell, querido amigo nuestro.

Dámosle la más cariñosa enhorabuena, así como á su distinguida familia.

En el consistorio secreto del día 25 fué por S. S. nombrado cardenal de la Iglesia romana el arzobispo electo de nuestra diócesis, Dr. Guisasaola.

Con tal motivo hubo en Toledo el martes último, á medio día, repique general de campanas.

Enviamos nuestra más fervorosa felicitación al ilustre purpurado.

A los tres años y medio de edad ha subido al cielo el niño Mauricio Sánchez y Rodríguez.

A sus afligidos padres D. Dionisio y doña Leonor y á su demás familia, enviamos nuestro pésame.

El domingo último repitieron los congregantes de la Inmaculada y de San Luis Gonzaga la función teatral que en obsequio á sus protectores celebraron el penúltimo domingo.

La concurrencia, muy numerosa, aplaudió mucho á los distinguidos aficionados de la Congregación.

Agencia General de Negocios, matriculada

Luis Mateo y Moreno

Procurador de los Tribunales

Cordoneras, 16, Toledo.

Habilitado de Clases pasivas. Subdirector para la provincia de Toledo de la Sociedad Anónima de Seguros «La Estrella», genuinamente española y domiciliada en Madrid.

Ramos de Incendios, Vida, Cosechas y Accidentes del Trabajo, con pólizas muy liberales.